

俄大使批突收緊簽證 幾全無接替人選

外交風波升溫 美要求俄24外交官離開

美國與俄羅斯的使領館人員安排風波持續，俄羅斯駐美國大使安東諾夫在日前刊登的訪問中表示，美國政府已要求24名俄羅斯外交官，在9月3日簽證到期之前離開美國，又指由於美方突然收緊簽證程序，這些外交官在離任時幾乎都沒有接替人選。美國國務院發言人則表示，對俄方人員簽證政策沒變，此舉不是針對俄羅斯的報復行為。

美國《國家利益》雜誌8月1日刊登了對安東諾夫的專訪。他表示，無論美國政府如何宣稱外交發揮的重要作用以及願與俄方發展「穩定且可預測的關係」，俄駐美外交人員規模正受到持續衝擊。安東諾夫說，美國國務院去年12月單方面宣布對俄駐美外交人員實施3年任期限制，俄方已收到一份名單，名單上24名俄外交官將於今年9月3日前離開美國。

安東諾夫表示，美國「突然收緊」了簽證發放程序，使幾乎所有俄羅斯外交官都會「在沒有補缺的情況下」離開。但安東諾夫並沒有在採訪中說明此事是否是由「某一事端」所引起。報道稱，這加劇了兩國之間的緊張關係。

美：須3年後申延長簽證

對此，美國國務院發言人普賴斯表示，美國政府並未利用俄羅斯外交官的簽證進行「報復」，稱俄駐美大使的描述「不準確」。報道稱，普賴斯並沒有否認俄羅斯外交官將不得不離開美國這一事實，但他也表示，俄羅斯人必須在3年後申請延長簽證，「並不是什麼新鮮事」，又指美方會根據實際情況對此類申請進行審批。

美國國務院7月30日公布，由於俄羅斯政府8月起禁止美駐俄外交機構僱用俄籍或第三國公民，美駐莫斯科、符拉迪沃斯托克和葉卡捷琳堡外交機構被迫解僱182名當地僱員和數十名承包商僱員。

今年4月，美國政府以俄羅斯進行網絡襲擊、干預美國選舉等「惡意活動」為由，宣布對俄實施大規模制裁並驅逐俄外交人員。作為反制措施之一，俄政府宣布將美國列入對俄不友好國家名單，規定美國在俄外交使團、領事機構等不得與俄境內個人簽訂勞務合同、僱傭協議。

●綜合報道



○美國要求24名俄國外交官離開美國。圖為俄羅斯駐美大使館。網上圖片



○普賴斯表示，美國政府並未利用俄羅斯外交官的簽證進行「報復」。路透社

伊朗新總統上任 續尋求解除美制裁



●萊希(右)獲授權成為總統。法新社

伊朗最高領袖哈梅內伊昨日授權前在大選中勝出的萊希，出任新一任總統，待明日在國會上宣誓後，便會公布內閣名單。分析指，伊朗目前面臨經濟困難、疫情嚴重、制裁依舊、伊核談判難以突破等一系列內外問題，萊希上任後將面對很大挑戰。

萊希昨日出席授權儀式時表示，伊朗人民通過選舉傳達了他們要求「改變、正義以及打擊腐敗、貧困和歧視」的訊息，新政府將致力於應對通脹、就業、住屋等民生問題，修復伊朗民眾對政府的信任。萊希又表示，新政府將尋求讓美國解除對伊朗的制裁，但不會等待外國援助來恢復國家經濟。

根據伊朗國家憲法，總統選舉勝出者必須得到最高領袖的任命，只有得到最高領袖的委任函，當選總統才能正式

宣誓就職。萊希就職典禮將於明日在伊朗伊斯蘭議會大廳舉行，屆時他將介紹內閣成員。

油輪遇襲 核談添不確定性

目前伊朗仍然遭到美國單方面制裁，儘管上屆政府已經開始與美國總統拜登的政府就美國重返伊朗核協議展開間接談判，但在解除制裁問題上進展甚少。就在萊希即將就職之際，7月29日在阿曼附近海域發生的以色列公司管理的油輪遇襲事件，也為伊朗和美西方之間增添了新的矛盾。美英等國指責伊朗發動襲擊，並威脅採取回應措施，伊朗對此堅決否認。分析人士認為，此事將給核協議談判帶來新的不確定性。

●綜合報道

塔利班佔重鎮電視台 阿富汗官員：戰況不樂觀



●阿軍在拉什卡爾加巡邏，市面人煙稀少。美聯社

阿富汗局勢持續緊張，在具重要戰略地位的赫爾曼德省省會拉什卡爾加，前日傳出塔利班已佔據一個電視台廣播站，阿富汗國防官員坦言，情況不容樂觀。

被塔利班佔據的廣播站隸屬國營阿富汗電台及電視台，拉什卡爾加連接全國多個戰略重鎮，包括接連坎大哈、赫拉特、和南部重要農業地區的高速公路等；除電視台外，

據報還有最少2個警區已被塔利班控制。

三重鎮若失其一 勢加速倒台

自2001年阿富汗戰爭以來，塔利班從未曾控制拉什卡爾加，倘今次成功攻下當地，將成為2016年以來，首個被塔利班攻下的省會。全國第二大城市坎大哈、及位於西部的赫拉特，目前亦同樣被塔利班圍攻。

正在撤退的美軍近日加強協助阿富汗政府軍還擊，美國有線新聞網絡(CNN)引述阿富汗國防官員報道，每當塔利班試圖攻入3大重鎮，美軍便會發動空襲；美國國防官員則透露，現時美軍平均每日會發動1至5次空襲。不過政府軍戰況不容樂觀，美方官員形容，拉什卡爾加戰情最危急，阿富汗官員更坦言「戰況不太好」，倘其中一個城鎮失守，勢必加速阿富汗政府倒台。

現時95%美軍已撤出阿富汗，監測阿富汗戰況的美國智庫「漫長戰爭紀事」統計，赫拉特省16個地區中，13個已落入塔利班手中；塔利班在全國共控制223個地區，116個仍在爭持中，政府軍只控制68個，34個省會中，半數正受塔利班直接威脅。

●綜合報道

澳洲東奧選手 搭機返國發酒癲



●澳洲足球隊被指在客機上喝醉酒。網上圖片

澳洲足球隊和七人欖球隊參加東京奧運後，日前相繼坐飛機從東京返國，不過昨日卻傳出球員在機上喝得酩酊大醉，出現「極度令人失望」的行為。日本航空公司(JAL)反映事件後，澳洲奧委會承諾將展開調查。

澳洲奧委會並未提供細節，但表示7月29日晚間選手從東京飛返悉尼時，做出不當行為，涉及此事的航空公司沒有正式投訴，但奧委會已提出關切，相關的體育組織已承諾會展開調查。澳洲奧委會在聲明中表示，事

件極度令人失望，又指兩個代表隊已誠意向澳洲奧運代表團致歉。澳洲欖球協會證實正針對涉及欖球員的「事件」進行調查。

澳洲男子足球隊7月28日在分組賽以0比2輸給埃及後遭淘汰，無緣晉級8強；七人欖球隊則在前一天以0比19敗給斐濟。

選手村開派對 毀床留嘔吐物

此外，七人欖球隊選手和划艇隊隊員也被指在奧運選手村開派對，不只將床破壞，在牆上留下一個洞，房間內還有嘔吐物。不過澳洲代表團團長切斯特曼卻淡化事件的嚴重性，並說沒有採取進一步行動的計劃，所有關事選手已經為自己的行為道歉。

●綜合報道

「被回國」女跑手今赴華沙 白俄議員：計劃好的政治行動

白俄羅斯奧運田徑女選手齊瑪諾斯卡婭「被回國」風波持續發酵，國際奧委會(IOC)昨日表示已就事件展開正式調查，要求白俄奧委會提交報告解釋。至於已獲波蘭批出人道簽證，今日前往華沙的齊瑪諾斯卡婭則表示，今後不會再返回白俄。

白俄羅斯國家電視台前日報道稱，該國議員烏特金認為，齊瑪諾斯卡婭的行為不能被定性為體育行為，這是一種對其隊友以及白俄人民表現出來的背叛和可恥行為。烏特金表示，此次事件是提前計劃好的政治行動。去年白俄羅斯總統選舉以來，明斯克與西方國家的關係進一步惡化，西方國家對白俄羅斯實施制裁。白俄羅斯政治學家博爾涅茨表示，齊瑪諾斯卡婭事件可能導致西方國家對白俄羅斯實施新制

裁。IOC發言人亞當斯昨日表示，IOC前日兩度與齊瑪諾斯卡婭聯絡，知悉她身處安全地方，現在需了解事件全部經過再採取行動，「我們已要求白俄奧委會就今次事於日內提交報告，我們需要了解所有涉事人士的表態。」亞當斯亦稱今次調查會「徹查到底」，預計需要一段時間。

齊瑪諾斯卡婭昨日表示，事發時她非常擔心性命安危，害怕回到白俄會被拘捕，她至今亦未能與身處白俄的父母聯絡，為此憂心忡忡。她還否認白俄奧委會指醫生評估她情緒和心理狀態不佳，表示自己憧憬奧運5年之久，「我還很年輕，還有很多機會，我希望參加下屆奧運。」

●綜合報道

FBI探員網上掃黃 偷用女同事性感相放蛇

美國司法部檢察總長前日發表報告，批評聯邦調查局(FBI)探員在網上掃黃行動中，竟然在未經許可下，利用文職女同事的性感相片，於社交媒體上假裝成未成年少女或性工作者「放蛇」。司法部指出，女職員可能甚至不知自己的私密照被傳到網上，認為FBI應就這類網上放蛇行動設立明確機制，保障當事人權益。

司法部人員早前調查一名涉嫌與女同事有「不當關係」的FBI探員時，發現探員要求女同事發送「誘人照片」，用作網上掃黃行動之用。然而該名女同事僅為文職人員，

並非獲授權進行臥底工作的探員。由於FBI沒有規定是否要申報非臥底員工相片的用途，故很多探員一直沒有就此取得書面許可或通知上級，令照片在沒有明確框架下用於執法行動，甚至可能仍然在網上流傳，導致女職員有機會成為不法分子目標。

司法部表示，FBI應確保探員在使用內部人員相片查案時，取得當事人同意和通知上級。FBI認同建議，將教導探員新規定。

●綜合報道